

研学旅行迎来新热潮 吐槽声也不时出现

研学游如何回归“有研有学”？

走进名校访学、参观文博场馆、打卡名胜古迹、探索天文地理……今年暑期，研学旅行火爆出圈，迎来了一波新热潮。

与此同时，“研学游变‘到此一游’”“月入一万不够研学7天”等吐槽声也不时出现。研学游如何才能真正实现“有研有学”？

研学市场持续火热

也存隐忧

今年暑期，研学市场持续升温，研学游新业态、新产品不断涌现，研学旅行成为学校之外的“有趣课堂”。

记者在知名旅行购票平台上调查了北京多家研学机构发现，自然生态、人文历史、科技创新等成为研学的热门主题，项目大致分为城市单日游、跨省市游以及跨国游，价格也从千元到上万元不等。其中，跨省市一周内的研学游最受热捧。

从读万卷书到行万里路，研学风潮的兴起，推动了博物馆热、研学营地建设，研学旅行指导师等新职业也受到追捧。艾媒咨询发布的研究报告显示，2023年中国研学游行业市场规模达1469亿元，预计2028年将突破3000亿元。

但与此同时，研学市场也暴露出一些问题。

有的家长反映，一些研学活动游而不学，效果不及预期。

同时，一些人吐槽研学旅行费用高、质价不符。在内蒙古某事业单位工作的赵女士，送中考刚结束的女儿参加了跨国研学游，费用4万多元。钱花了不少，孩子却说不上来有啥收获。

在定价方面，研学市场缺乏统一标准，导致价格不尽相同，但整体呈现不断上涨趋势。据悉，跨省市一周内的研学游一般价格在3000元至5000元。相比于普通旅行社，研学游的价格是普通旅游团的两三倍，毛利高出20%至50%。海外游学价格更加高昂。据报道，成都一

家海外研学机构近期发布的暑期广告介绍，美国方向的研学为13天，收费价格为每人48300元，此外还有英国方向的研学，收费价格为每人42800元。

在黑猫投诉等平台上，一些消费者投诉研学机构存在住宿标准降级、用餐标准偏低、研学行程缩水等方面问题。

此外，一些研学旅行保障不足，存在安全隐忧。

“教育+”≠“旅游+”

业内人士认为，研学游市场发展较快，不少机构一哄而上，一些问题也随之产生。

——主体鱼龙混杂，缺少行业规范。

随着研学市场兴起，传统旅行社、教育培训机构、地方文旅集团乃至“网红”老师等越来越多的经营主体纷纷涌入，让竞争更加激烈。

记者在“企查查”上以“研学”为关键词搜索相关机构，相关结果达4万多条；其中，成立不满1年的公司就有近3000家。相当一部分研学机构资质不全，课程体系、师资团队和服务管理跟不上；一些机构先拉业务，然后随意转包。

——课程研发不足，缺少创新产品。

研学旅行是一种通过旅行开展研究性学习的活动，本质是“教育+”，而非“旅游+”。然而一些家长反映，很多研学游就是传统观光旅游产品“穿衣戴帽”后摇身一变而来，能吃好喝好玩好，却少有教育内容；打着研学的旗号，研学体验项目及课程设计却主题模糊、内容空洞。

——研学合同“埋雷”，缺少维权途径。

广西南宁市市民周女士给孩子报了外地研学游，旅行社给出一份合同，合同对消费者规定了高额违约金，提前7天告知不能参团也要交全款50%的违约金；但与此同时，合同对餐饮标准、服务质量等规定都很含糊。研学过程中，由于对



5月15日，在位于安徽泾县的宣纸产业园，参加研学游的小朋友在体验宣纸制新华社发

接出了问题，原定方案里的很多事情无法落地。家长们找旅行社沟通退费遭拒，最终不了了之。

减少乱象，提升研学质量

业内人士认为，随着研学市场日趋火热，公众对研学游的期待和要求也越来越高。亟需完善监管体系，减少行业乱象，推动研学市场健康发展。

“研学的本质是教育和学习，要让孩子在游览中学习，不能把研学游简单办成观光旅游。”扬州大学旅游烹饪学院副教授张爱平建议，研学机构要练好内功，做好研学内容开发。要充分利用当地独特的自然文化资源，挖掘特色主题，丰富研学内容，完善课程体系，实现课程的趣味性、知识性、科普性相结合。

南京传媒学院副教授陈琳琳建议，要在明确研学旅行行业主管部门的基础上，加强行业监督引导。“首先，研学

旅行涉及多个行业和部门，要在文化和旅游、教育、交通、司法等部门之间建立起良好的沟通协作机制，加强对研学旅行的综合管理。其次，要完善监管制度，制定全国统一的研学旅行管理办法，明确监管部门职责，加强对研学旅行机构产品和服务等的监管检查。此外，应建立第三方评价体系，不定期对研学机构、研学产品作出相对客观的评价，为消费者决策提供依据。”

北京孟真律师事务所律师舒胜来建议，相关部门可建立联动机制，开展定期检查，加强对研学消费领域广告宣传、经营资质、定价收费、人员资质等方面的监管，推出研学旅行示范合同文本，公开透明定价，保障研学旅行安全。

此外，消费者权益保护部门提醒，学生和家长在选择研学服务前须仔细阅读合同条款。如果发生纠纷，应及时向12315或有关部门投诉，维护自身合法权益。

综合新华社、工人日报、经济日报

健康讲堂

糖尿病知识科普文章

陈依鸽（中南大学湘雅二医院桂林医院）

或确诊的糖尿病。其发病与妊娠期激素变化、胰岛素抵抗增加有关。大多数患者在分娩后血糖水平可恢复正常，但未来患2型糖尿病的风险增加。

糖尿病的病因与发病机制

糖尿病的病因尚未完全阐明，但普遍认为遗传因素和环境因素在其发病中起重要作用。

遗传因素

糖尿病有明显的家族聚集现象，遗传因素在1型和2型糖尿病的发病中均起重要作用。目前，已发现多个与糖尿病相关的遗传变异，这些变异可增加个体对糖尿病的易感性。

环境因素

不良生活方式是2型糖尿病发病的主要原因，包括高热量饮食、缺乏运动、肥胖、吸烟、饮酒等。此外，病毒感染（如风疹病毒、腮腺炎病毒）和化学毒物（如灭鼠剂）也可能损伤胰岛β细胞，诱发糖尿病。

发病机制

糖尿病的发病机制复杂，主要涉及胰岛细胞功能障碍和胰岛素抵抗。胰岛细胞功能障碍导致胰岛素分泌减少，而胰岛素抵抗则使机体对胰岛素的作用不敏感，两者共同作用导致血糖升高。长期高血糖状态会损害血管和神经，引发一系列并发症。

糖尿病的症状与诊断

症状

糖尿病的典型症状包括“三多一少”，即多饮、多尿、多食和体重下降。此外，患者还可能出现疲倦、视力模糊、皮肤瘙痒、伤口愈合缓慢等症状。需要注意的是，部分糖尿病患者早期可能无明显症状，仅在体检或并发症出现时才发现血糖升高。

即多饮、多尿、多食和体重下降。此外，患者还可能出现疲倦、视力模糊、皮肤瘙痒、伤口愈合缓慢等症状。需要注意的是，部分糖尿病患者早期可能无明显症状，仅在体检或并发症出现时才发现血糖升高。

诊断

糖尿病的诊断主要依据血糖水平。空腹血糖(FPG)≥7.0 mmol/L或餐后2小时血糖(2hPG)≥11.1 mmol/L，且伴有糖尿病症状时，即可诊断为糖尿病。对于无糖尿病症状者，需重复检测以确认诊断。此外，糖化血红蛋白(HbA1c)检测也是评估血糖控制情况的重要指标。

糖尿病的治疗与管理

治疗目标

糖尿病的治疗目标是使血糖水平维持在正常范围内，防止急性代谢紊乱的发生，防止或延缓并发症的发生和发展，提高患者的生活质量。

治疗方法

1. 饮食疗法：合理控制饮食是糖尿病治疗的基础。患者应遵循低脂、低糖、高纤维的饮食原则，合理分配三餐热量，避免暴饮暴食。

2. 运动治疗：适量运动有助于降低血糖水平，改善胰岛素抵抗。患者应根据自身情况选择合适的运动方式，如散步、慢跑、游泳等，并坚持长期进行。

3. 药物治疗：对于饮食和运动治疗无法控制血糖的患者，需使用降糖药物治疗。

常用药物包括口服降糖药（如二甲双胍、格列美脲）和胰岛素等。

4. 心理治疗：糖尿病是一种需要长期管理的慢性疾病，患者往往面临较大的心理压力。因此，心理治疗也是糖尿病治疗的重要组成部分，有助于患者保持积极乐观的心态，提高治疗依从性。

并发症的预防与管理

糖尿病的并发症种类繁多，严重影响患者的生活质量。因此，预防和管理并发症是糖尿病治疗的重要任务。患者应定期进行眼底检查、肾功能检查、神经电生理检查等，及时发现并处理并发症。同时，保持良好的生活习惯和心态也是预防并发症的关键。

糖尿病的预防

糖尿病的预防主要依赖于健康的生活方式，包括均衡饮食、适量运动、保持正常体重、定期体检等。此外，对于有糖尿病家族史的人群，更应提高警惕，定期进行血糖检测，以便及时发现并干预。

结论

糖尿病是一种严重的代谢性疾病，其发病率和患病率在全球范围内均呈上升趋势。提高公众对糖尿病的认识，普及糖尿病的防治知识，对于降低糖尿病的发病率和减轻其危害具有重要意义。通过科学合理的治疗和管理，大多数糖尿病患者可以保持良好的生活质量，避免或减少并发症的发生。因此，我们应共同努力，为抗击糖尿病贡献自己的力量。